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Algebra relazionale

O Definizione: insieme di operazioni ( query ) che servono per manipolare
relazioni (tabelle ).

O Formalizzazione matematica del modo in cui € possibile estrarre da un
database le informazioni di interesse.

O Operazioni
O Selezione ( d)

~

O Proiezione ( p)

O Join (<) e natural join (¥)




Operatore di selezione

O Usato per selezionare da una relazione un sottoinsieme di tuple che
soddisfano un certo criterio

O Una operazione di selezione si  specifica tramite la seguente espressione:
d condizione (re|a2|0ne )

O Una operazione di selezione restituisce una relazione con il medesimo
schema, ma con le sole tuple che soddisfano la condizione




Esempio

Selezioniamo il questionario dello studente di matricola '120142'

O matricola='120142' ( questionari_studenti)

questionari_studenti

matricola eta sesso rl rg
123456 31 f 2 1
> 120142 34 m 2 3
172012 23 f 1 2

O matricola—'120142' (qUestionari_studenti)

matricola eta sesso rl ..
120142 34 m 2 3




Esempio

Slezioniamo i questionari delle ragazze

Tsesso—'f'( quUestionari_studenti)

questionari_studenti

matricola eta sesso rl1 ... 9

> 123456 31 f . 1
120142 34 m 2 3

> 172012 23 f 1 g

O sesso—' £ ( questionari _studenti)

matricola eta sesso rl ... 9
123456 31 f 2 1
172012 23 f 1 2




Esempio

Selezioniamo i questionari delle ragazze con meno di 32 anni

T sesso—'f' ( questionari_studenti)

questionari_studenti

matricola eta sesso rl ... 9

> 123456 31 f 2
120142 34 m 2

> 172012 23 f 1

LD =

O sesso—'f' (quUestionari _studenti)

matricola eta sesso rl ... r9

123456 31 f 2 1
172012 23 f 1 2




Operatore di proiezione

O Seleziona dalla relazione solo le colonne specificate

~

O Una operazione di proiezione si  specifica tramite la seguente espressione .

p attributi (relazione)

O Una operazione di proiezione restituisce una relazione con differente
schema, ma con le stesse tuple della relazione originaria




Esempio

Consideriamo l'operazione: restituisci  le colonne matricola ed rl

T matricola.r1(questionari _studenti)

questionari_studenti

v v
matricola eta sesso rl ... 19
123456 31 f 2 1
120142 34 m 2 3
172012 23 f 1 2

T matricola,r1(questionari_studenti)

matricola rl
123456 2
120142 2
172012 1




Sequenze di operatori

Consideriamo l'operazione: restituisci  le colonne matricolaed rl dalle tuple in
cui ilsessoe ' f O

T matricola,r1( 0 sesso=' £ (questionari_studenti))

questionari_studenti

v \J
matricola eta sesso rl r9
> 123456 31 f 2 1
120142 34 m 2 3
> 172012 23 f 1 2

matricola rl

123456 2
172012 1




Operatore di join

O Usata per combinare tuple provenienti da pit relazioniin uniche tuple ,
secondo un determinato criterio

O Una operazione di join si specifica tramite la seguente espressione :

relazioney X<lqriterio relaziones




Esempio

Consideriamo l'operazione: restituisci

rispettive sedi elettorali

tutte le informazioni circa i pazienti e le

pazienti pazjenti.numero_sede_elettorale=sedi_elettorali.numero S€ di_elettoral

s clettoral
L

¥
numero SES550 eta numero_sede_elettorale numero distanza votanti
1 m 26 79 75 0.55 756
2 f 65 82 79 0.35 899
3 m (1] 75 82 0.95 038

pazienti < pazienti.numero_sede_elettorale=sedi_elettorali.numero

sedi_elettorali

distanza

votanti

numero SES50 eta numero_sede_elettorale numero
1 m 26 79 7o 0.35 299
2 f 65 82 82 0.95 938
3 m 69 75 Th 0.55 756




Natural join

O

L'operatore di join € fondamentale perché permette di reperire

iInformazioni che sono contenute in relazioni tra loro collegate tramite
chiavi esterne

O Intal caso, & possibile ricorrere al natural join

O Il natural join e essenzialmente il join su tabelle collegate secondo quanto
espresso dal vincolo di integrita referenziale




Integrita referenziale

Date due relazioni R1 e R2edun insieme di attributi FKdi R1 e PK di [i2 , | O I
attributi FK di uno schema R1 € una chiave esterna di R1se il valore di FK presente in
una tupla tl1 di R1 corrisponde al valore della chiave primaria PK di una tupla t2 di R2,

cioe t1[FK ] = t2[PK], oppure assume valore nullo




Integrita referenziale

@ Un vincolo di integrita referenziale esplicita I'esistenza di una
relazione (in terminologia E/R) fra differenti entita

@ Violare un vincolo di integrita referenziale significa provocare
problemi di consistenza, e.g.

o L'attributo /CD10 rappresenta la patologia di un paziente ed e
chiave esterna verso la tabella delle patologie

o |l codice J01.10 non e presente nella tabella delle patologie e
viola la seconda proprieta delle chiavi esterne

codice eta SE550 icd10 icd10 descrizione
4 34 m J01.1 J01.1 Sinusite frontale acuta
35 f J01.9

44 m J01.10 J01.9 Sinusite acuta non specificata




Natural join

Natural join x

Date due relazioni Ry e R», in cui & stato definito il vincolo di
integrita referenziale t1[FK] = t2[ PK]|, si definisce natural join

Ri * Ry« TR,—FK,R, (R1 ™R, FK=R,.PK R2)




Esempio

Siccome pazienti.numero_sede _elettorale e chiave esterna per
sedi_elettorali.numero , allora

pazienti * sedi_elettorali

sedi_elettorali

nUMero SES50 eta numero_sede_elettorale numero distanza votanti
1 m 26 79 75 0.55 ThB
2 f (51 82 79 0.35 809
3 m (i) 75 82 0.95 038

pazienti x sedi_elettorali

NuMmero SESS0 eta nuMmMero distanza votanti
1 m 26 79 0.35 200
2 f 65 a2 0.95 038

3 m 69 75 0.55 756




Composizione di una query

O Una query in algebra relazionale si pud sempre scrivere come:

P attributi (d criterio( rl * rm))z *e. *
O Per comporre una query in algebra relazionale

1. Identificare le tabelle che contengono i dati oggetto della query , e metterle
nei natural join

2. ldentificare la parte della query che rappresenta il criterio  di selezione delle
righe

3. Identificare la parte della query che specifica quali attributi vogliamo ottenere
In uscita tramite proiezione




Esempio 1

Q@ Una sola tabella &
coinvolta nella query:

pazienti
N @ |l criterio di selezione
cadice el : . . - . .
== —— | indica i soli maschi:
patolagia i sesso="m’

© Voglio tutti gli attributi:
nessun

diagriosi principale

Sede aletiorale

numero SEss0 eta num...
> 1 m 26 79
2 f 65 82
> 3 m 69 75

Query 1 - Tutti 1| pazienti maschi

O cesso—' m' | pazienti)




Esempio 2

codice

patologla

diagriosi principale

sede elettorale

i
i
i
H
i

©@ Una sola tabella &
coinvolta nella query:
pazienti

@ |l criterio di selezione
indica una eta < di 30:
eta < 30

© Voglio il solo sesso come
attributo: sesso

pazienti

v
numero SES50 eta num...
> 1 m 26 79
2 f 65 82
3 m 6o 75

Query 2 - Sesso dei pazienti di eta inferiore ai 30 anni

Wsess&(ﬂeta {30(pazfe”ﬁ]]




Esempio 3

cadice

patologia

s © Due tabelle sono
coinvolte nella query:

nAziEnte - - " a
pazienti, sedi_elettorali

@ |l criterio di selezione

i indica il sesso femminile:
E cefde glettorale é SESSD: ,f,
g— © Voglio il solo sesso come
s T 5 attributo: eta, distanza

Query 3 - Eta e distanza dall’azienda chimica di tutti | pazienti di

sesso feminile

Teta, distanza( Tsesso—’ £ ( Pazienti x sedi_elettorali))




Esempio 4

Eta e distanza dall'azienda chimica di tutti i pazienti di sesso femminile

Dai pazienti ...

NuUMmero SESS0 eta numero_sede_elettorale

m 26 79
2 f B5 82
m B9 75




Esempio 4

NuUMmero SESS0 eta numero_sede_elettorale
1 m 26 79
2 f 65 82
3 m 69 Th

Si aggiungono le informazioni sulle rispettive sedi elettorali...

pazienti x sedi_elettorali

numero SESS0 eta numero distanza votanti
1 m 26 Ta 0.35 800
2 f 65 82 0.95 0338

3 m 69 75 0.55 756




Esempio 4

pazienti x sedi_elettorali

numero SESS0 eta NuUMmero distanza votanti
1 m 26 79 0.35 8499
2 f 65 a2 0.95 038
3 m 69 75 0.55 Th6

Si selezionano quelli di sesso femminile...

O sesso—' f/( pazienti x sedi_elettorali)

NuUMmero SES50 eta nuMmMero distanza votanti
2 f 65 g2 0.95 038




Esempio 4

Osesso—' f' ( pazienti = sedi_elettorali)

numero SES50 e1a numero distanza votanti
2 f 65 82 0.95 033

Infine, si restituiscono i dati relativi all’'eta e alla distanza.

eta distanza
65 0.95




Esempio 5

cadice

patologla

disqrosi principale

nazicnts

cede eletiorale

© Tre tabelle sono coinvolte
nella query: pazienti,
soffre, patologie (N.B.
anche le tabelle
“intermedie” devono
essere considerate)

Q |l criterio di selezione non
e specificato: nessun o

© Voglio I'eta, il sesso e il
DRG come attributi: eta,
sesso, DRG

Query 4 - Eta, sesso e DRG di tutti i pazienti

Teta,sesso, DRG (Pazienti  soffre x patologie)




Esempio 5

@ Eta, sesso e DRG di tutti i pazienti

Dalle tabelle dei pazienti e delle patologie di cui soffrono...

NUMero SE550 eta numero_sede_elettorale
1 m 26 79
2 f 65 g2
3 m B9 75

numero_paziente codice_patologia
1 1910
1 1984
2 1984
3 1459




Esempio 5

Si aggiungono i codici delle patologie di ciascun paziente...

soffre x pazienti

numero 5E550 eta numero_sede_elettorale codice_patologia
1 m 26 ] 1910
1 m 26 79 1984
2 f 65 82 1984
3 m 69 75 1459




Esempio 5

Quindi gli ulteriori dati relativamente alle patologie...

patologie x soffre x pazienti

numero SE550 eta num... codice DRG diagnosi_principale
1 m 26 79 1910 064 Tumeori maligni del rinofaringe
1 m 26 79 1984 173 Tumeori maligni dell’esofago
2 f 65 g2 1984 173 Tumeori maligni dell’esofago
3 m 69 75 1459 064 Tumoeri maligni del cavo orale




Esempio 5

Infine, si restituiscono i soli attributi relativi all'eta, il sesso e il
DRG

T eta sesso, DRG ( patologie x soffre x pazienti)

eta SESS0 DRG

26 m 064
26 m 173
b5 f 173
6o m 064




SOL

~

O Structured Query Language

O Linguaggio standard usato da ogni DBMS per
O Puo

O creare/distruggere database

O

creare/alterare/distruggere  tabelle

O

inserire/rimuovere dati

O

interrogare la base di dati

I'interrogazione dei

dati



Selezione

O Il comando SQL per estrarre datidaun DB~ & SELECT

O La query di selezione si compone di (almeno) tre parti é

A

O Gili attributi da restituire

~

O Le tabelle da cui estrarre i dati

O |l criterio di selezione

~

O ... piu eventuali indicazioni circa I'ordinamento, ecc .




Selezione

@ La forma di una query di selezione

SELECT [lista degli attributi]
FROM [lista delle tabelle]
WHERE [criterio]




SQL e algebra relazionale

O Datauna query scritta in algebra relazionale, & possibile scrivere la
corrispondente query in SQL seguendo il seguente schema

1. Gli attributi del p diventano gli attributi della parte SELECT
2. Le tabelle messe in * si elencano nella lista delle tabelle  della parte FROM

3. llcriterio di selezione e le condizioni di natural join diventano il criterio della
parte WHERE




Esempio 1

Query 5 - L'eta di tutti i pazienti maschi

Teta(Tsesso=' m (Pazienti))

SELECT eta
FROM pazienti
WHERE sesso='m'




Esempio 2

Query 6 - Sesso dei pazienti di eta inferiore ai 30 anni

Tsesso (T eta<30( pazienti))

SELECT sesso
FROM pazienti
WHERE eta < 30




Esempio 3

cadice

patnlogia

diagrosi principale

nazienta

sede elettorale

Query 7 - Eta e distanza dall'industria dei pazienti di sesso

femminile
?Tera!dfjranza (G—EEESO:’ Ff {pﬂff&”[i * SEdJ._EI'.El'H}Faﬁ])

SELECT eta, distanza

FROM pazienti, sedi_elettorali
WHERE numero_sede_elettorale = sedi_elettorali.numero AND

sesso — 'f°

@ Quando esistono delle omonimie, e necessario specificare da
quale relazione “preleviamo” gli attributi




Esempio 4




